

**Муниципальное общеобразовательное  
учреждение «Средняя общеобразовательная  
школа села Колояр Вольского района  
Саратовской области»**

**«Страницы истории села Колояр»**

*Автор: Семеркин Илья,  
учащийся 8-го класса  
МОУ «СОШ с. Колояр»*

*Руководитель: Ларина Ирина  
Александровна,  
учитель английского языка  
МОУ «СОШ с. Колояр»*

**Колояр существует примерно 250-300 лет.**

**До появления первых поселенцев, во  
впадине с долами в окружении гор,  
находился сплошной лесной массив с  
многочисленными водными  
источниками и ручьями, который был  
хорошим убежищем для «беглых»  
людей.**

**Существует две версии, по которым  
наше село имеет название Колояр**

**1. Первые люди, поселившиеся в этой местности, построили свои жилища вокруг самой низкой впадины, то есть вокруг яра, окруженного горами. При встрече с людьми, жившими в других местах, наши потомки разъясняли им, что живут «Около яра». Несколько позднее такое название «Около яра» вошло в название этого поселения как село «Околояр». Позднее оно стало называться Колояр.**

**2. На поселение людей было совершено нападение разбойников. Люди были вынуждены бросить свои жилища и убежать в лес. Собравшись вместе, под руководством одного из храбрых жителей организовано вступили в борьбу с разбойниками. Нападение разбойников они отразили. Но в этой борьбе пал смертью храбрых от рук известного в тех краях атамана разбойников Лактюшки, вожак жителей поселка.**

**Этому вожаку в самой глубокой впадине, то есть в яру был нанесен удар по голове большим колом. В память о погибшем поселок получил название «Кол-яр». Позднее населенный пункт стал именоваться село Колояр.**



*Общий вид села Колояр (снимок 1899 года).*

# Общий вид села Колояр – 2008 год



**В XIX веке в Колояре была построена церковь Николая Чудотворца. Одноглавая, с часовней и шестью колоколами, крытая железом она являлась украшением и композиционным центром села.**



**В 1876 году село Колояр пострадало от пожара, испепелившего 264 дома и церковь со всем ее имуществом, выгорела даже часть прилегающего к селу леса. В конце века церковь Николая Чудотворца была построена вновь. На большие праздники в церковь села Колояр приезжали молиться из Базарного Карабулака, Балтая, Донгуза, из сел Пензенской и Ульяновской областей. При церкви был детский хор. В школе преподавали Закон Божий, там же отбирали голоса для церковного хора.**

**После революции 1917 года с церкви сняли колокола, они долго лежали рядом, потом их куда-то увезли, наверное, переплавили.**

**Церковь превратили в клуб. В 1956 году было открытие Колоярского Дома Культуры.**

**В настоящее время ведется работа над восстановлением карты села. Работая в этом направлении мы насчитали 16 основных оврагов, окружающих село с севера, востока, юга и запада.**

**С восточной стороны расположены 8 оврагов, среди них «Мокрый овраг», «Богомазик», «Каменный Лом», «Попов овраг».**

**В «Мокром овраге» имеется колодец с чистой ключевой водой. На Крещение люди с давних времен берут из него святую воду, а раньше проводились богослужения**

**На вершине оврага «Богомазик» находился большой колодец с целебной ключевой водой.**

**Раньше у колодца стояли пять больших дубовых чанов. По дубовым желобам из колодца вода поступала из чана в чан, из последнего пятого - в овраг и дальше самотеком в речку. На большие праздники на «Богомазике» устраивались народные гулянья. Один из больших оврагов расположен между двумя «песчаными подушками». Он выходит на Большие Репища, место, где расположен аэродром.**



**Южная сторона имеет  
направление на сёла  
Кизатовка, Старая Лопастейка,  
Донгуза, Новая Лопастейка. По  
южной стороне расположены 4  
оврага.**

**Среди них - «Глиняный» овраг, овраг  
«Широкий дол», «Семёнов враг».**

**Акция «Живи, родник!» по очистке родника в  
«Семеновом враге» - 28.05.2008 года**



**Западная сторона села Колояр имеет направление на бывшие сёла Кашлейка, Плетьма, Барсуковка, Штаб. По западной стороне расположены 3 оврага. Среди них – «Кандрашин овраг», «Медвежий овраг», «Часовенный овраг».**

**По левому склону «Медвежьего оврага» находятся пещеры, в которых в старину скрывались разбойники. Существует легенда, что в пещере был подземный ход, который вел к церкви и дому помещицы Салтычихи (более 5-ти км.) В 50-х годах подростки находили в пещере сабли, монеты. Позднее вход в пещеру взорвали.**

**Северная сторона имеет центральное направление на Павловский район Ульяновской области (с. Шалкино). Центральная сторона является совершенно голой, поэтому и называется «Лысая гора». Здесь расположен самый длинный из всех оврагов, очень большой и глубокий «Каменно-песчаный овраг», в который спускаются много мелких оврагов. Почти в каждом овраге имеются колодцы с хорошей ключевой водой. Самые большие из них:**

**«Каданин колодец» - раньше около него стояло три больших дубовых чана;  
«Иванков колодец»**

**Наше село богато неповторимой,  
завораживающей своей красотой,  
природой.**



**Склоны оврагов и ровные места покрыты различными породами лиственных и хвойных пород деревьев. Названия, которые дали местные жители своим природным достопримечательностям, удивляют своей поэтичностью и одновременно практичностью. Гора Вишневая, гора Ивовая, гора Богомазик, лес Мордовский Клин, лес Дубрава, лес Ржавцы. По берегам рек Чечера и Ерлык растут большие плакучие ивы, в тени которых так приятно посидеть и отдохнуть.**

**Село Колояр радуется своей ухоженностью, чистотой и порядком. Говорят, что в Колояре особенный климат, как в Швейцарии. И действительно, песок, густые сосновые леса, покрывающие склоны холмов, окружающих село, чистый воздух создают благоприятный микроклимат. Этот прекрасный тихий уголок России не оставляет равнодушным ни тех, кто здесь родился, ни тех, кто хотя бы раз побывал на благодатной колоярской земле.**

**Мы,  
молодое поколение,  
должны беречь и преумножать  
природные богатства  
своего родного края.**

*Колояр в низине светится огнями,  
А вокруг дубравы встали в вышине.  
Вольский ты наш, край,  
Ой, край, ты наш любимый!  
Как не петь нам песни о твоей весне.*

*Стаи голубей пролетают мимо.  
А вокруг леса, широкие поля.  
Старый ты, Ерлык, с седыми берегами!  
Нет тебя дорожке, Родина моя!*

*Колояр в низине светится  
огнями.*

*Улицей иду, в село своё влюблён.*

*Малая частичка Родины –  
России!*

*Отдаю сыновний я тебе поклон!*